

Z Á P I S

z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku dne 9. září 2019 od 12.00 hodin

v budově Ministerstva průmyslu a obchodu ČR, Na Františku 32, Praha 1, místnost č. 215

Přítomni: podle přiložené prezenční listiny

Vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku NM E. Muřický (MPO) zahájil jednání, přivítal přítomné účastníky a představil program jednání Pracovního týmu, který obsahuje 2 body, jimiž jsou: 1. Zpráva o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině, Změna systému financování státních podniků Povodí a 2. bod „Různé“. Vzhledem k tomu, že nikdo z přítomných nenavrhl další změnu či doplnění programu, byl program jednání Pracovního týmu schválen.

Na program jednání Pracovního týmu dne 30. května byly tedy zařazeny následující body:

- 1. Zpráva o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině, Změna systému financování státních podniků Povodí**
(Podkladový materiál Ministerstva zemědělství ČR ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí ČR)
- 2. Různé**

K bodům programu jednání:

Ad 1) Zpráva o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině, Změna systému financování státních podniků Povodí
(Podkladový materiál Ministerstva zemědělství ČR ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí ČR)

ŘO D. Pokorný (MZe) informoval, že ministr zemědělství požádal pana předsedu vlády o stažení tohoto materiálu z jednání 150. PS RHSD ČR dne 16. září 2019. Materiál tedy nebude na PS RHSD ČR projednáván.

ŘO D. Pokorný (MZe) se následně rozhodl stručně představit materiál MZe členům PT. Řekl, že součástí materiálu je informace o stavu naplnění přehradních nádrží, kterou zpracovalo Ministerstvo zemědělství z podkladů s. p. Povodí. Je to rozděleno na víceúčelové a vodárenské vodní nádrže. Lze konstatovat, že naplněnost vodních nádrží je dobrá, v průměru se pohybuje kolem 75 až 85 %. Situace je průběžně monitorována.

Další materiál je Zpráva o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině. Materiál je letos předkládán již potřetí. Jde o opatření, která vyplývají pro MZe z jednání Národní koalice pro vodu z 6. února 2019. Je tam stručně konstatován aktuální stav a do jisté míry ubezpečení o tom, že konkrétní záměry jsou průběžně naplňovány a je na ně v rámci MZe kladen důraz. Komunikuje se problematika ústavní ochrany vody a minulý týden proběhlo k tomuto tématu jednání na MZe. Co se týká této problematiky je upřednostňováno nezasahovat přímo do ústavy, ale jít ústavním zákonem, aby to bylo v balíku předpisů a v souladu s ústavním pořádkem. Tento postup byl MZe doporučen Právnickou fakultou UK v Praze. Povede se k tomu dále diskuze i na politické úrovni. Dále řekl, že se v letošním roce chystá aktualizace Generelu lokalit pro akumulaci povrchových vod ve vazbě na suchu. MZe přichází s určitou možností rozšíření tohoto seznamu stávajících 65 lokalit o dalších 47 lokalit, což je prvotní vstup do diskuze po konzultaci s jednotlivými samosprávami, obcemi, s .p. Povodí, MŽP.

Dále se zmínil o navýšení zásobního prostoru novomlýnských nádrží o 9 mil. m³ vody. Revize manipulačního plánu k tomuto navýšení by měla být hotova do roku 2020.

Co se týká **změny financování s. p. Povodí**, tak materiál byl předložen v březnu 2019, následně v červnu 2019 a situace se dále vyvíjí. Původně byly 2 nové varianty a tzv. nultá varianta (stávající stav). Shoda byla na tom, že stávající systém financování st. podniků Povodí (tedy nulová varianta) je dlouhodobě neudržitelný. Ze 70 % jsou st. podniky Povodí závislé na platbách za povrchovou vodu, tzn., že diverzifikace jejich zdrojové části je velmi malá. Jakékoliv změny v rámci odběru povrchové vody, které budou v budoucnu nastávat, učiní tento systém zranitelnější. První varianta byla, že se platba za povrchovou vodu nahradí poplatkem, tzn., že se sjednotí cena povrchové vody na celém území ČR (nyní dle územní působnosti 5 s. p. Povodí) na 3,50 Kč za m³. To znamená snížení stávajících příjmů s. p. Povodí (v současné době 3,9 - 6,79 Kč za m³ dle územní působnosti s. p. Povodí). Podzemní voda by zůstala v současném rámci, tedy 2 Kč za m³ pro pitné účely a 3 Kč za m³ pro ostatní účely. Tyto příjmy by šly nově do nového tzv. vodního účtu pro s. p. Povodí na úkor SFŽP a rozpočtu krajů. I tak by bylo potřeba dorovnání ze st. rozpočtu. Varianta 2 byla opět povrchová voda poplatkem ve výši 3,50 Kč za m³ a podzemní voda by se zvýšila na dvojnásobek oproti současnému stavu, tzn. na 4 až 6 Kč za m³. Předpokládané navýšení (2 - 3 Kč za m³) by bylo zdrojem tzv. vodního účtu, zbytek by byl rozdělen mezi SFŽP a rozpočty krajů. I zde by bylo třeba dorovnání ze st. rozpočtu.

Jelikož nebyl prostor pro podrobnější rozpracování analytické části a návrh nebyl projednán ani v rámci nějaké pracovní skupiny, tak PS RHSD uložila MZe materiál dopracovat a v podrobnější podobě znovu předložit na PS dne 10. 6. MZe oslovilo nejvýznamnější partnery, kterých se tato změna může dotýkat, tzn. MŽP, MF, MPO, SMO ČR, AK ČR, SP ČR, HK ČR, ČMKOS, a vytvořilo pracovní skupinu. Proběhly dvě jednání pracovní skupiny (15. 5. a 22. 5. t.r.). Byla představena analytická část a představeny možné teoretické způsoby řešení tohoto problému. Ke stávajícím variantám 0, 1, 2 přibyla nová **3. varianta, kde je opět povrchová voda poplatkem ve výši 3,50 Kč za m³, ale podzemní voda by byla také 3,50 Kč za m³ s tím, že tento příjem by měl jít celý do tzv. vodního účtu, tedy ve prospěch s. p. Povodí. Zároveň by bylo menší dorovnání ze st. rozpočtu. Poplatek za povrchovou a podzemní vodu by byl jednotný na celém území ČR. Tato varianta se zdála nejvhodnější a tripartita dala nový požadavek na zpracování dopadu nové varianty na konečného uživatele. MZe zpracovalo dopady těchto změn (které přináší 3. varianta) na obyvatele v dnes předloženém materiálu. Pro tuto variantu sjednocení cen vody se finanční dopad v průměru projeví zvýšením o 4,90 Kč na osobu za rok, což je zcela minimální dopad, pokud vnímáme, že cena vody za osobu a rok je nyní přibližně 3 300 Kč. V některých regionech by došlo ke zlevnění vody, v jiných ke zvýšení, ale pouze maximálně do 30 Kč za osobu a rok. Jde o politické rozhodnutí a zatím není shoda mezi MZe a MŽP. Materiál byl tak stažen z programu 15. PS RHSD ČR a ministři tak budou dopracovávat další možné varianty.**

Zástupce KZPS řekl, že materiál je stažen z projednávání na PS již podruhé v řadě. Jedná se o velice důležitý materiál, o opatřeních proti suchu se mluví velice dlouho a byl tak již dostatek času, aby se materiál dopracoval a byl konečně projednán. Pokud se týká posílení ústavní ochrany vod, v materiálu se píše, že se udělá analýza přístupu v okolních zemích. Je třeba, aby to netrvalo dlouho a bylo to co nejdříve uděláno. U propojení vodárenských soustav v období sucha MZe říká, že zpracuje návrh koncepce a SEA. Je třeba tam dát termíny a jasnou odpovědnost. U financování st. podniků Povodí bez dopadu do ceny vody pro občana je zase pouze konstatováno, že se udělá analýza a bude diskutována v pracovní skupině. Dále k tomu řekl, že členem KZPS jsou zemědělci a že by KZPS chtělo mít zástupce v této pracovní skupině k problematice Povodí a cen vody. KZPS o to MZe požádá dopisem. U lokalit pro akumulaci vod, což jsou střední a menší přehradní nádrže, tak tam je potřeba po projednání s obcemi, městy a dalšími partnery udělat harmonogram postupu. Problematika malých rybníků a zachytávání srážkových vod je v PS PČR (ST 321). Je třeba uvést, jak to nyní vypadá, jelikož tato opatření se dají poměrně rychle realizovat. U obnovy a rekonstrukce závlahových opatření, což je úkol MZe, je u dotačních programů značný převis žádostí. Bylo by asi dobré navýšit

prostředky na tato opatření. Novela vodního zákona je také v PS PČR (ST 556). Je třeba uvést, jak to vypadá a kdy to asi bude schváleno. V závěru materiálu MZe je uvedeno, že je nutná rekodifikace stavebního práva, což víme, jelikož, pokud nebude v dohledné době změněn stavební zákon, tak nepůjde rychleji stavět např. přehrady. Je třeba u této věci dořešit především rozpory mezi jednotlivými ministerstvy, aby se postoupilo dál.

K materiálu o financování s. p. Povodí řekl, že je také důležitý dopad na podniky s ohledem na jejich konkurenceschopnost, kdyby došlo k nějakému podstatnému navýšení.

NM B. Peštová (MŽP) uvedla, že ohledně novomlýnských nádrží MŽP obdrželo žádost 7. března. MŽP požádalo o vyjádření kraj, zda to má nebo nemá dopad na Naturu, odpověď přišla 12. června a 20. června MŽP reagovalo a sdělilo, že tento záměr bude muset jít do zjišťovacího řízení, celá oblast je v Naturě a bude se to tak muset podrobit procesu EIA.

Co se týká financování s. p. Povodí, tak se ministři za účasti pana premiéra domluvili, že ještě zapracují na dalších variantách. Smyslem stažení materiálu z PS RHSD je tedy skutečně to, že se ještě promyslí další varianty řešení této problematiky. Zda to zůstane na částce 3,50 Kč za m³ nebo zda se půjde na vyšší částku u podzemní vody a povrchová se sníží, protože pokud někde přidáme, tak jinde budou peníze chybět (Státní fond životního prostředí). Je třeba hledat vyvážený kompromis mezi resorty, ne, že jednomu se přidá, druhému vezme, a ten pak bude muset hledat nové prostředky.

Zástupce ZS ČR (KZPS) řekl, že je potřeba sledovat všechna opatření k problematice sucha, nejen opatření, která realizuje MZe, protože se jedná o klíčovou a strategickou prioritu pro celou ČR (průmysl, energetiku, obyvatelstvo atd.). Materiál je tak v této souvislosti stručný a jsou v něm uvedeny jen některé aktivity. Je třeba materiál doplnit o další aktivity, aby byl komplexní, a uvést v jaké jsou tyto aktivity fázi, aby bylo vidět, že se někam posouváme. Dále řekl, že je potřeba se zabývat i finančním zajištěním jednotlivých opatření. ZS ČR se domnívá, že finanční prostředky, které jdou na boj proti suchu, jsou v tuto chvíli nedostatečné a je připraveno MZe, ale i jiné resorty, podpořit v požadavcích na další prostředky na boj proti suchu. V materiálu chybí věci související s rozvojem venkova, pozemkové úpravy. Důležitá oblast je také oblast týkající se rekonstrukce, úprav a oprav odvodňovacích zařízení. 1/3 zemědělské půdy v ČR je meliorovaná, meliorace jsou v katastrofálním stavu, ale některé pořád odvádějí vodu z krajiny. Je třeba je upravit, aby vodu odváděly, když je jí nadbytek a současně ji zadržovaly v období sucha. Je třeba meliorace také nově zmapovat. Je nutné také řešit krizovou situaci se stavem podzemních vod, a to i s ohledem na úbytek lesů v souvislosti s kůrovcem.

ŘO D. Pokorný (MZe) řekl, že primárním bodem, který máme projednávat, je změna financování s. p. Povodí, což je úkol pro MZe, aby navrhlo a předložilo řešení. Materiál k suchu je samozřejmě možné doplňovat, ale jde jen o doprovodný materiál a máme jiné platformy, kde jsou všechny aspekty sucha podrobně řešeny.

NM B. Peštová (MŽP) potvrdila, že materiál, který se podruhé stahuje, se opravdu primárně týká financování. MŽP další dokumenty vnímá jako doprovodné a potvrzuje reakci MZe, že máme jiné platformy, které se suchu detailně věnují. Co se týká podzemní vody, je třeba, aby cena podzemní vody šla nahoru s tím, že je logické, aby podzemní voda byla dražší než povrchová voda, která se dále musí upravovat. V současné době čerpání povrchové a podzemní vody je 50 na 50. Více subjektů chce využívat podzemní vodu, protože je levnější. Zákon (Novela vodního zákona) byl připraven bez rozporu, jen s rozporem MZe, že MŽP je málo ambiciózní. Je tak dobře, že se znovu vrací téma zvýšení ceny podzemní vody.

Zástupce SP ČR se vyjádřil k financování s. p. Povodí. Řekl, že panuje obecná shoda, že stávající systém je neudržitelný. Tak, jak narůstají nové povinnosti st. podniků Povodí a firmy snižují a budou dále snižovat odběry vody z důvodu její cirkulace nebo uzavírání některých provozů v energetice bude ubývat zdrojů pro financování s. p. Povodí. SP ČR vnímá, že je

potřeba celý systém stabilizovat. Poděkoval dále MZe za předložený materiál a jeho analytickou část. SP ČR vnímá, snahu o narovnání ceny vody a předcházení do budoucna vyššímu navyšování ceny vody. SP ČR apeluje na MZe a MŽP, aby již našly shodu ve věci dalšího financování s. p. Povodí.

Zástupce ČMKOS řekl, že se má dnes primárně projednávat problematika ceny vody. Materiály k suchu byly již v minulosti na tripartitě projednávány a byly vzaty na vědomí s určitou shodou na dalším postupu. Problematika financování s. p. Povodí již byla několikrát na PT a jiných skupinách projednávána a je třeba, aby již došlo k nějaké jasné dohodě mezi MZe a MŽP. ČMKOS podporuje 3. variantu, kde dochází ke sjednocení ceny za podzemní a povrchovou vodu na 3,50 Kč za m³ na celém území ČR a vnímá to jako narovnání ceny za vodu. Má to logiku a je to také sociálně spravedlivé a dopady na občany jsou zcela minimální.

Zástupce KZPS také souhlasí s variantou sjednocení ceny za podzemní a povrchovou vodu na 3,50 Kč za m³ na celém území ČR a vnímá to jako narovnání ceny za vodu.

Zástupce SP ČR v této věci souhlasí s pozicí ČMKOS a KZPS a vnímá sjednocení ceny za podzemní a povrchovou vodu na 3,50 Kč za m³ na celém území ČR jako narovnání ceny za vodu.

Usnesení:

- 1. Pracovní tým bere na vědomí ústní informaci MZe o stažení předloženého materiálu z programu 15. Plenární schůze RHSD ČR, která se bude konat v pondělí 16. září 2019.**
- 2. Sociální partneři (ČMKOS, KZPS, SP ČR) ve věci financování státních podniků Povodí podporují variantu, kde dochází ke sjednocení ceny za podzemní a povrchovou vodu na 3,50 Kč za m³ na celém území ČR a vnímají to jako narovnání ceny za vodu v ČR.**
- 3. Sociální partneři apelují na ministra zemědělství a ministra životního prostředí, aby co nejrychleji našli shodu a rozhodli ve věci financování státních podniků Povodí.**

Ad 2) Různé

- **NM E. Muřický (MPO)** informoval, že pan místopředseda vlády a ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček nově pověřil paní náměstkyni člena vlády Ing. Silvanu Jirotkovou, aby se v rámci Ministerstva průmyslu a obchodu zabývala mj. problematikou sociálního dialogu. V této souvislosti **pan ministr navrhuje změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku**, jehož činnost zajišťuje MPO, která spočívá ve **jmenování paní náměstkyně člena vlády Ing. Silvany Jirotkové novou vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku.**
- **NM S. Jirotková (MPO)** se krátce představila a uvedla, že se o tuto pozici přihlásila, jelikož vnímá důležitost a význam aktivního sociálního dialogu zejména v oblasti hospodářské politiky. Bude chtít navázat na dosavadní spolupráci a dále rozvíjet otevřený a věcný dialog o klíčových prioritách MPO a vlády ČR v oblasti hospodářské politiky.
NM S. Jirotková (MPO) poté informovala členy PT o přípravě nové **Hospodářské strategie České republiky 2030**. Předpokládá, že PT RHSD ČR pro hospodářskou politiku bude jedním ze zásadních partnerů, kteří do její přípravy budou vstupovat. Připravovaná Hospodářská strategie navazuje na již vládou schválenou **Inovační strategii**, která byla vládou schválena v únoru tohoto roku, a je intenzivně implementována. Aktivně jsou realizovány konkrétní aktivity a priority z jednotlivých devíti pilířů Strategie. Jde mj. o předmět technika v gesci MŠMT, priority v oblasti inovací, vědy a způsobu jejího budoucího řízení, nová metodika hodnocení, podpora

malých firem a podnikavosti ad. Na této Inovační strategii by měla stát nová Hospodářská strategie, protože podle názoru MPO věda, výzkum a inovace jsou základem pro růst konkurenceschopnosti, produktivity a tím pádem přispějí i k růstu mezd a platů občanů v ČR. Hospodářská strategie bude respektovat a obsahovat všechny klíčové pilíře, jež hospodářství významně ovlivňují (9 až 10 pilířů). Základ budou tvořit oblasti, jež pokrývá MPO, tedy suroviny, podnikání, průmysl atd. MPO bude úzce spolupracovat s MD, bude se řešit vzdělávání, což je klíčový předpoklad pro úspěšné hospodářství. Zásadním tématem bude také trh práce. Půjde také o energetiku, investice. Hovoří se také o Národním investičním plánu, který bude obsahem Hospodářské strategie, stejně jako Národní rozvojový fond, který se připravuje. Kromě klíčových projektů a priorit by tam měly být také zdroje na financování strategických projektů a aktivit. Cílem je být co nejvíce konkurenceschopnými a dostat se v tomto ohledu mezi 20 nejlepších států na světě do roku 2030 (podle Global Competitiveness Index Světového ekonomického fóra). Je dobré si dávat ambiciózní cíle. Jednotlivé pilíře Hospodářské strategie budou mít své jasné gestory na MPO i v relevantních resortech. V tuto chvíli je připravena struktura, mělo by se jednat spíše o kompaktní materiál jako je Inovační strategie, který bude mít vypovídací hodnotu i pro běžného občana.

Hospodářská strategie České republiky 2030 by měla být předložena v listopadu tohoto roku na vládu, což je ambiciózní, ale MPO věří, že to zvládne. Je třeba říct, že se nezačíná od nuly, mnohé z prvků této strategie již jsou hotové. Jedná se o Inovační strategii a mnohé resortní strategie jako je např. Strategie regionálního rozvoje (MMR), MŠMT pracuje na své strategii atd.

MPO předloží na příští jednání PT RHSD ČR pro hospodářskou politiku k projednání návrh Hospodářské strategie České republiky 2030 (předpoklad je v první polovině října).

- **Zástupce ČMKOS požádal MPO o zpracování materiálu týkajícího se stavu a vývoje v průzkumu, těžbě, zpracování a využití lithia a dalších superstrategických surovin ve vazbě na zajištění strategických zájmů České republiky. Zpracování tohoto materiálu podpořila i strana zaměstnavatelů KZPS a SP ČR.**

NM E. Muřický (MPO) potvrdil, že MPO tento materiál vypracuje a předloží jej na PT RHSD ČR pro hospodářskou politiku.

Příloha:

- *Prezenční listina z jednání Pracovního týmu*
- *Stanovisko KZPS ČR ke Zprávě o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině a Změně systému financování státních podniků Povodí*

V Praze dne 10. září 2019
Zapsal: Mgr. Martin Houska



Schválil: Ing. Eduard Muřický
vedoucí Pracovního týmu
náměstek ministra průmyslu a obchodu